

Dalla tabella emerge che il 2014 chiude con un risultato negativo, pari a 457.862 euro, a fronte del dato positivo dell'esercizio precedente, per effetto, in particolare, dei disavanzi economici della gestione straordinaria (- 311.433 euro) e della gestione caratteristica (-63.775 euro).

In controtendenza, il 2015 registra un significativo avanzo, pari a 485.824 euro, in conseguenza del risultato positivo sia della gestione operativa (891.156 euro) e della gestione finanziaria (126.556 euro), tali da assorbire quello negativo della gestione straordinaria (-364.829 euro).

Anche il 2016 chiude con un avanzo, di 42.008 euro, valore notevolmente ridotto (- 91,35 per cento) rispetto al 2015 per effetto soprattutto del peggioramento del risultato della gestione caratteristica (-53,99 per cento), pari a 410.064 euro e di quella finanziaria (circa due volte), pari a -114.083 euro.

6.5. - Lo stato patrimoniale

Nella seguente tabella viene illustrata la situazione patrimoniale dei tre esercizi in esame, unitamente a quella del 2013.

Tab. 232 - P.N. Majella - Stato patrimoniale

ATTIVITA'	2013	2014		2015		2016	
	Importi	Importi	var.% '14/'13	Importi	var.% '15/'14	Importi	var.% '16/'15
A) CREDITI VERSO LO STATO ed altri enti pubbl. per la partecipaz. al patrimonio iniziale							
TOTALE A)		0		0		0	
B) IMMOBILIZZAZIONI							
<i>I. Immobilizzazioni immateriali</i>	8.381.016	8.428.463	0,6	8.921.279	5,8	8.928.398	0,1
<i>II. Immobilizzazioni materiali</i>	4.993.556	5.004.146	0,2	5.066.802	1,3	5.021.626	-0,9
<i>III. Immobilizzazioni finanziarie</i>	690.972	813.584	17,7	921.160	13,2	1.046.250	13,6
TOTALE B)	14.065.544	14.246.193	1,3	14.909.241	4,7	14.996.274	0,6
C) ATTIVO CIRCOLANTE							
<i>I. Rimanenze</i>	83.569	90.235	8,0	103.920	15,2	105.441	1,5
1) materie prime sussidiarie e di consumo							
<i>II. Residui attivi, con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo</i>							
1) Crediti verso utenti, clienti ecc.	69.636	40.391	-42,0	30.334	-24,9	38.034	25,4
4) Crediti verso lo Stato e altri soggetti pubbl.	2.082.655	1.736.834	-16,6	1.304.371	-24,9	1.635.458	25,4
5) Crediti verso altri	271.477	242.349	-10,7	182.006	-24,9	228.204	25,4
<i>III. Attività finanziarie non costituenti immobilizz.</i>							
<i>IV. Disponibilità liquide</i>	5.631.662	4.248.440	-24,6	4.948.028	16,5	4.455.800	-9,9
TOTALE C)	8.138.999	6.358.249	-21,9	6.568.659	3,3	6.462.937	-1,6
D) RATEI E RISCONTI		6.358.249			-100,0		
TOTALE D)		0		0			
TOTALE ATTIVO	22.204.543	20.604.442	-7,2	21.477.900	4,2	21.459.211	-0,1
PASSIVITA'	Importi	Importi	var.% '14/'13	Importi	var.% '15/'14	Importi	var.% '16/'15
A) PATRIMONIO NETTO							
<i>I. Fondo di dotazione</i>							
<i>VIII. Avanzi (disav.) econom. portati a nuovo</i>	13.287.636	13.816.137	4,0	13.358.275	-3,3	13.844.099	3,6
<i>IX. Avanzo (disavanzo) economico d'esercizio</i>	528.501	-457.862	-186,6	485.824	-206,1	42.008	-91,4
TOTALE A)	13.816.137	13.358.275	-3,3	13.844.099	3,6	13.886.107	0,3
B) CONTRIBUTI IN CONTO CAPITALE		0					
TOTALE B)		0		0			
C) FONDI PER RISCHI E ONERI		0		0			
TOTALE C)		0		0			
D) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	704.419	800.175	13,6	896.755	12,1	996.680	11,1
TOTALE D)	704.419	800.175	13,6	896.755	12,1	996.680	11,1
E) RESIDUI PASSIVI, con separata indicazione di importi esigibili oltre l'esercizio							
5) debiti verso i fornitori	432.076	349.145	-19,2	366.757	5,0	357.610	-2,5
8) debiti tributari	166.254	174.572	5,0	183.379		178.805	-2,5
10) debiti verso iscritti, soci e terzi per prestazioni dovute	745.863	581.908	-22,0	611.262		596.017	-2,5
11) debiti verso lo Stato e soggetti pubblici	16.250	58.191	258,1	61.126	5,0	59.602	-2,5
12) debiti diversi	5.656.165	4.655.263	-17,7	4.890.098	5,0	4.768.134	-2,5
TOTALE E)	7.016.608	5.819.079	-17,1	6.112.622	5,0	5.960.168	-2,5
F) RATEI E RISCONTI	667.380	626.913	-6,1	624.424	-0,4	616.256	-1,3
TOTALE F)	667.380	626.913	-6,1	624.424	-0,4	616.256	-1,3
TOTALE PASSIVO	8.388.407	7.246.167	-13,6	7.633.801	5,3	7.573.104	-0,8
TOTALE PASSIVO E NETTO	22.204.544	20.604.442	-7,2	21.477.900	4,2	21.459.211	-0,1

Nel periodo 2014-2016 le immobilizzazioni registrano un lieve incremento, passando da 14.246.193 euro nel 2014 a 14.996.274 euro nel 2016.

Per quanto concerne la situazione patrimoniale, va in particolare evidenziato che nella voce "immobilizzazioni finanziarie" delle attività è iscritto il valore delle partecipazioni nelle società "Terre d'amore in Abruzzo" e "Alto Sangro Turismo" (nel 2014, nel 2015 e nel 2016 pari complessivamente 21.000 euro) oltre al credito vantato nei confronti della compagnia assicuratrice per la polizza a garanzia del TFR stipulata nel 2004 (nel 2014, 792.584 euro, nel 2015, 900.160 euro, nel 2016, 1.025.250 euro).

L'attivo circolante si contrae del 21,9 per cento nel 2014, ammontando a 6.358.249 euro, aumenta del 3,3 per cento nel 2015 per poi attestarsi sul valore di 6.462.937 euro nel 2016 (-1,6 per cento rispetto all'esercizio precedente).

Dal lato del passivo, i debiti passano da 5.819.079 euro del 2014 a 5.960.168 euro del 2016, quindi sia pure con un *trend* altalenante (17,1 per cento nel 2014, +5,0 per cento nel 2015 e -2,5 per cento nel 2016), nel triennio considerato complessivamente restano sostanzialmente stabili.

Il patrimonio netto, dopo la diminuzione del 3,3 per cento registrata nel 2014 (13.358.275 euro), aumenta nel 2015 del 3,6 per cento (13.844.099 euro) e dello 0,3 nel 2016, attestandosi sul valore di 13.886.107 euro; le variazioni scaturiscono esclusivamente dalla contabilizzazione dei risultati economici di esercizio.

L'Ente ha comunicato di non aver effettuato alcun atto di straordinaria amministrazione del patrimonio nel corso degli esercizi in esame.

7. - Conclusioni

La situazione degli strumenti della programmazione è la seguente:

- Piano per il parco: vigente; (pubblicato sulla GU del 17 luglio 2009); l'Ente ha comunicato che il procedimento per il relativo aggiornamento si è concluso con deliberazione del Consiglio direttivo n.28 del 19 dicembre 2016 e sono in corso gli adempimenti previsti dall'art.12, c.4, della l.n.394/1991;
- Regolamento del parco: adottato con deliberazione del Consiglio direttivo n.26 del 17 maggio 1999 e poi modificato ed integrato con deliberazione presidenziale n.1 del 5 marzo 2009; non risulta intervenuta l'approvazione ministeriale;
- Piano pluriennale economico e sociale: vigente, approvato con deliberazione della Comunità del parco n. 1 del 1° dicembre 2004, previo parere favorevole espresso dal Consiglio direttivo; è

stato approvato dal Consiglio regionale nella seduta del 30 novembre 2010 ed è entrato in vigore con la pubblicazione sul BUR dell'11 febbraio 2011.

Il risultato finanziario è negativo sia nel 2014 (- 659.012 euro), ribaltando il dato positivo del 2013, che, sia pure in misura più contenuta, nel 2015 (-146.046 euro), mentre diventa positivo nell'esercizio 2016 che chiude con un avanzo di 83.399 euro.

In tutti gli esercizi in esame la gestione in conto capitale registra, sia pure con un *trend* oscillante, disavanzo (-795.188 euro nel 2014, -1.196.958 euro nel 2015, -483.877 euro nel 2016); invece quella corrente, sia pure anch'essa con un andamento oscillante, presenta sempre un saldo positivo (136.176 euro nel 2014, 1.050.912 euro nel 2015 e 567.276 euro nel 2016); le entrate correnti aumentano del 5,9 per cento nel 2014, del 17,9 per cento nel 2015 e dell'1,6 per cento nel 2016, assestandosi sul valore di 5.014.052 euro.

L'Ente, come risulta dai dati esposti, dipende per la parte corrente quasi totalmente dai trasferimenti statali che incidono nei tre esercizi in esame per il 97,2 per cento nel 2014 e, sia pure in diminuzione, comunque superiore al 70 per cento nel 2015 e nel 2016 (precisamente, 76,4 per cento e 75,9 per cento), rispetto al totale delle entrate correnti.

Nel 2014 la spesa impegnata per il personale è pari a 1.813.161 euro, con un incremento del 44,53 per cento rispetto al 2013. Tale livello rimane sostanzialmente stabile nel triennio successivo, con un lieve aumento nel 2015 (+0,08 per cento) e un decremento trascurabile nel 2016 (-0,73 per cento); essa incide in misura superiore al 40 per cento nei tre esercizi in esame rispetto al totale delle spese correnti.

L'avanzo di amministrazione registra un *trend* in diminuzione nel 2014 e nel 2015, passando da 446.375 euro a 223.059 euro; nel 2016 invece la tendenza si inverte ed il valore si assesta a 382.639 euro.

La consistenza di cassa a fine esercizio 2016 diminuisce rispetto al 2015 (4.818.971 euro), assestandosi a 4.441.111 euro; anche quella finale del 2014 è in contrazione rispetto al precedente esercizio ed ammonta a 4.245.880 euro.

I residui attivi, seppure con un andamento altalenante, registrano dal 2014 al 2016 una diminuzione del 5,8 per cento, passando da 2.019.573 euro nel 2014 a 1.901.696 nel 2016.

Nel 2015 ammontano a 1.516.710 euro, in diminuzione del 24,9 per cento rispetto al 2014, mentre nel 2016 si accrescono rispetto all'esercizio precedente del 25,38 per cento.

I residui passivi nel 2016 registrano una contrazione, assestandosi sul valore di 5.960.166 euro ma anch'essi con un *trend* nel triennio altalenante in quanto la riduzione del 2014 (-17,07 per cento) è

seguita dall'incremento del 2015 (+5,04 per cento) e poi di nuovo da un decremento nel 2016 (-2,49 per cento).

Il 2014 chiude con un risultato economico negativo, pari a 457.862 euro, a fronte del dato positivo dell'esercizio precedente, per effetto, in particolare, dei disavanzi economici della gestione straordinaria (- 311.433 euro) e della gestione caratteristica (-63.774 euro).

In controtendenza, il 2015 registra un significativo avanzo, pari a 485.824 euro, in conseguenza del risultato positivo sia della gestione operativa (891.156 euro) e della gestione finanziaria (126.556 euro), tali da assorbire quello negativo della gestione straordinaria (-364.829 euro).

Anche il 2016 chiude con un avanzo, di 42.008 euro, valore notevolmente ridotto (- 91,35 per cento) rispetto al 2015 per effetto soprattutto del peggioramento del risultato della gestione caratteristica (-53,99 per cento), pari a 410.064 euro e di quella finanziaria (circa due volte), pari a -114.083 euro.

Per quanto concerne la situazione patrimoniale, va in particolare evidenziato che nella voce "immobilizzazioni finanziarie" delle attività è iscritto il valore delle partecipazioni nelle società "Terre d'amore in Abruzzo" e "Alto Sangro Turismo"(nel 2014, nel 2015 e nel 2016 pari complessivamente 21.000 euro) oltre al credito vantato nei confronti della compagnia assicuratrice per la polizza a garanzia del TFR stipulata nel 2004 (nel 2014, 792.584 euro, nel 2015, 900.160 euro, nel 2016, 1.025.250 euro).

Il patrimonio netto, dopo la diminuzione del 3,3 per cento registrata nel 2014 (13.358.275 euro), aumenta nel 2015 del 3,6 per cento (13.844.099 euro) e dello 0,3 nel 2016, attestandosi sul valore di 13.886.107 euro; le variazioni scaturiscono esclusivamente dalla contabilizzazione dei risultati economici di esercizio.

PARCO NAZIONALE DEI MONTI SIBILLINI

1. - Profili generali

L'Ente parco, istituito con d.p.r. 6 agosto 1993, gestisce un'area protetta che ha una estensione di 69.401 ettari, costituita sostanzialmente dal gruppo montuoso dei monti Sibillini e che rientra per un terzo nei confini della Regione Umbria e per il resto in quelli della Regione Marche, insistendo sul territorio di 4 Province (Ascoli Piceno, Macerata, Fermo e Perugia), di 18 comuni (3 nella provincia di Ascoli Piceno, 11 in quella di Macerata, 2 in quella di Fermo e 2 in quella di Perugia) e di 5 comunità montane, con una popolazione residente di poco inferiore ai 23.000 abitanti.

L'Ente parco ha sede legale e amministrativa nel Comune di Visso. A seguito del sisma che ha colpito l'Italia centrale a partire dall'agosto 2016 la sede è andata distrutta e gli uffici hanno trovato provvisoria sistemazione in località Palombare (Visso) e Tolentino.

I procedimenti per l'approvazione degli strumenti di programmazione previsti dalla legge quadro n.394/1991 sono ancora *in itinere*, nonostante siano ormai trascorsi molti anni dal loro avvio. In particolare il Piano per il parco è stato adottato dalle Regioni Marche ed Umbria sin dal 2006 ma non si è ancora conclusa la fase successiva prevista dall'art. 12, c. 4. della legge medesima.

Lo Statuto, approvato con d.m. del 17 dicembre 1997, è stato aggiornato in attuazione del d.p.r. n. 73 del 2013 con decreto n. 293 del 16 ottobre 2013.

2. - Trasparenza e anticorruzione

Di seguito vengono indicati i principali provvedimenti emanati e le azioni intraprese dall'Ente, nel corso del periodo in esame, sulla base delle disposizioni normative in materia di trasparenza e prevenzione della corruzione:

- Programma triennale per trasparenza e l'integrità (PTTI) 2014-2016 (decreto del Presidente n.7 del 5 febbraio 2014) e 2016/2018 (deliberazione del Consiglio direttivo n.12/2016);
- Piano triennale di prevenzione della corruzione 2015-2017, (decreto del Presidente n.5 del 16 febbraio 2015);
- Codice di comportamento del personale (deliberazione del Consiglio direttivo n.12 del 30 aprile 2015).

3. - Organi e compensi

L'attuale Presidente è stato nominato con decreto del Ministro dell'ambiente dell'11 luglio 2013.

Il Consiglio direttivo, costituito con decreto del Ministro dell'ambiente del 28 dicembre 2007 e scaduto nei termini, è stato ricostituito, dopo un periodo di vacanza, con d.m. n. 26 del 19 febbraio 2015.

La Giunta esecutiva è stata nominata con delibera del Consiglio direttivo n.4/2016.

La Comunità del parco è formata da 29 componenti rappresentanti delle 2 Regioni (Marche e Umbria), delle 4 province (Ascoli Piceno, Fermo e Macerata per le Marche e Perugia per l'Umbria), delle 5 Comunità Montane, dei 18 Comuni. Il Presidente della Comunità del Parco, è stato confermato nel 2013 per un ulteriore quinquennio.

A seguito della scadenza del Collegio dei revisori (decaduto in data 8.4.2013 più 45 giorni in regime di prorogatio) il MEF, con decreto del 19.11.2014, ai sensi del comma 2 dell'art.19 del d.lgs. 30 giugno 2011 n. 123, ha nominato un Collegio straordinario. Il nuovo Collegio è stato costituito con decreto del 29 aprile 2015.

La seguente tabella illustra i compensi annui lordi erogati agli organi secondo quanto comunicato dall'Ente.

Tab. 233 - P.N. Monti Sibillini - Compenso annuo lordo erogato agli organi

	2014	2015	2016
compensi al Presidente	26.972	26.972	26.972
compenso al Presidente Collegio dei revisori dei conti	853	1.657	1.657
compenso ai componenti Collegio dei revisori dei conti	1.127	2.189	2189
TOTALE	28.952	30.817	30.817

4. - Struttura organizzativa, risorse umane e incarichi esterni

La struttura organizzativa dell'Ente, al cui vertice è posto l'ufficio di Direzione, è articolata in tre aree: Servizio amministrazione e archivistico, Servizio gestione del territorio e sviluppo sostenibile, Servizio promozione e partecipazione.

A questa struttura si affianca il Coordinamento territoriale per l'ambiente del Corpo forestale dello Stato, confluito nel Comando regionale territoriale Carabinieri per l'ambiente, che svolge i compiti di vigilanza e controllo del territorio illustrati nella parte generale del presente referto.

La dotazione organica è stata rideterminata con d.p.c.m. del 23 gennaio 2013 in 20 unità, oltre il Direttore.

Nella tabella che segue viene riportata la dotazione organica e la consistenza effettiva del personale.

Tab. 234 - P.N. Monti Sibillini - Dotazione organica e consistenza personale

Qualifiche	Dotazione organica	personale in servizio al 31 dic. 2014	personale in servizio al 31 dic. 2015	personale in servizio al 31 dic. 2016
C4	4	4	4	4
C3	4	4	4	4
C2	1	1	1	1
C1	3	3	3	3
B3	6	6	6	6
B2	2	2	2	2
B1	0			
Totale	20	20	20	20

Il precedente Direttore, nominato con decreto del Ministro dell'Ambiente, ha assunto servizio in data 1° novembre 2010; scaduto il 31 ottobre 2015, è stato prorogato, a titolo gratuito fino al 31 agosto 2016. Il nuovo Direttore, nominato con d.m. n. 229 del 4 agosto 2016, ha assunto le funzioni a decorrere dal 1° settembre 2016.

La seguente tabella illustra, sulla base dei dati forniti dall'Ente, gli emolumenti annui lordi corrisposti al Direttore.

Tab. 235 - P.N. Monti Sibillini - Retribuzione direttore

	importo erogato nel 2014	importo erogato nel 2015	importo erogato nel 2016
stipendio tabellare	40.129	30.869	14.311
retribuzione di posizione parte fissa	11.263	8.664	4.052
retribuzione di posizione parte variabile	26.937	20.721	8.142
retribuzione di risultato*	0	11.587	0
TOTALE	78.329	71.841	26.504

*L'Ente ha comunicato che l'importo erogato nel 2015 deriva dalla somma della retribuzione di risultato relativa al 2010 per euro 891, al 2011 per euro 5.348 e al 2012 per euro 5.348.

Nella tabella che segue sono esposti i dati relativi agli oneri per il personale, con indicazione delle variazioni percentuali annue e dell'incidenza sul totale delle uscite correnti.

Tab. 236 - P.N. Monti Sibillini - Spesa per il personale

	2013	2014	var.% 2014/13	2015	var.% 2015/14	2016	var.% 2016/15
Stipendi e assegni fissi personale di ruolo	557.920	554.999	-0,5	542.144	-2,3	492.442	-9,2
Indennità risultato Direttore	7.640	7.640	0,0	7.640	0,0	7.640	0,0
Fondo incentivazione e produttività	45.530	45.093	-1,0	44.976	-0,3	44.839	-0,3
Spese per missioni	1.147	1.179	2,8	2.423	105,6	1.434	-40,8
Oneri previdenziali a carico dell'Ente	162.363	153.722	-5,3	147.311	-4,2	132.335	-10,2
Interventi assistenziali e sociali	7.688	7.688	0,0	7.688	0,0	7.688	0,0
Contributi a favore ARAN	65	65	0,0	65	-0,2	65	0,0
Spese per corsi	4.575	575	-87,4	3.898	577,9	1.024	-73,7
Servizi aziendali (mensa ed altro)	14.252	7.051	-50,5	8.814	25,0	8.783	-0,4
TOTALE A)	801.180	778.013	-2,9	764.960	-1,7	696.249	-9,0
Trattamento di fine rapporto (TFR)	43.206	54.836	26,9	41.760	-23,8	43.426	4,0
TOTALE B)	43.206	54.836	26,9	41.760	-23,8	43.426	4,0
TOTALE GENERALE A) + B)	844.386	832.849	-1,4	806.720	-3,1	739.675	-8,3
Incidenza totale A) sul totale uscite corr.	45,1	41,9	-7,1	44,8	6,9	45,3	1,1

La tabella evidenzia, esclusa la quota di TFR accantonata nell'anno, una costante riduzione degli oneri per il personale.

L'OIV, ricostituito in forma monocratica con decreto presidenziale n.30 del 23 maggio 2014, si è insediato in data 27 novembre 2014. Il contratto con il componente selezionato ha una durata triennale e prevede un compenso annuo lordo di euro 3.845 oltre al rimborso spese secondo le modalità previste per i revisori dei conti e comunque non oltre l'importo massimo annuo di 1.000 euro.

L'Ente ha comunicato di non aver stipulato contratti di studio o consulenza ma di aver fatto ricorso:

- nel 2014, ad un incarico di prestazione professionale per perizie relative a danni da fauna, per il quale è stato liquidato l'importo di 7.410 euro;
- nel 2015, ad un incarico di prestazione professionale per perizie relative a danni da fauna, per il quale è stato liquidato l'importo di 6.175 euro; ad un incarico di docenza per un corso di formazione per il quale è stato liquidato l'importo di 2.700 euro;
- nel 2016, ad un incarico di prestazione professionale per perizie relative a danni da fauna, per il quale è stato liquidato l'importo di euro 6.175 e ad un incarico di assistenza operazioni CTU per il quale è stato liquidato l'importo di euro 350.

5. - Attività istituzionale

In ordine all'attività istituzionale, illustrata dall'Ente nelle relazioni sulla gestione, si precisa soltanto che le principali azioni svolte nei settori di competenza hanno riguardato la conservazione e la gestione della biodiversità, la tutela del territorio e del paesaggio, il sostegno alle attività economiche tradizionali e al turismo e l'educazione ambientale.

I prospetti che seguono indicano l'attività svolta dall'Ente in materia di rilascio di nulla osta, di pareri in materia di condono ai sensi dell'art.32 della l. n.47/1985.

NULLA OSTA	richiesti	rilasciati	rilasciati in sede di conferenza di servizio	respinti
2014	200	105	32	3
2015	217	119	57	0
2016	108	91	34	0

CONDONI	Pratiche di condono pervenute ex art. 32 L.47/85	Provvedimenti emessi a seguito istruttoria	Provvedimenti di diniego
2014	41	38	0
2015	45	50	0
2016	30	30	0

La tabella che segue evidenzia, peraltro, l'attività svolta nel corso dell'esercizio ai sensi dell'art.146, comma 11, del d.lgs. n.42/2004, che prevede la trasmissione dell'autorizzazione paesaggistica anche agli Enti Parco nel cui territorio ricade l'intervento soggetto ad autorizzazione.

AUTORIZZAZIONI PAESAGGISTICHE	pervenute	istruite
2014	180	180
2015	182	182
2016	128	128

L'Ente parco rilascia alla Regione Umbria i pareri per la valutazione di incidenza per piani e progetti ricadenti all'interno dei Siti Natura 2000, ai sensi del d.p.r. n. 357 del 1997 (recante "Regolamento recante attuazione della direttiva 92/43/CEE relativa alla conservazione degli habitat naturali"), mentre nei riguardi della Regione Marche effettua la valutazione di incidenza per delega della stessa regione (l.r. n.06/2007).

Il prospetto che segue evidenzia l'attività svolta.

VALUTAZIONI DI INCIDENZA	Richiesti	Rilasciati	Pareri contrari
2014	2	2	0
2015	6	6	0
2016	5	5	0

Il Parco ha anche partecipato alle procedure di valutazione ambientale strategica (VAS) per diversi strumenti di pianificazione regionali e nazionali (quali varianti agli strumenti urbanistici, Piano gestione rifiuti, Piano di sviluppo della rete elettrica nazionale ecc.).

La tabella che segue evidenzia gli indennizzi liquidati dall'Ente per danni provocati dalla fauna selvatica.

Tab. 237 - P.N. Monti Sibillini - Indennizzi danni fauna

2014	euro 274.521
2015	euro 203.898
2016	euro 195.851

Di seguito si riporta la situazione relativa al contenzioso come comunicata dall'Ente.

	richieste risarcitorie o indennizzi stragiudiziali pervenute	contenziosi giudiziari civili avviati
2014	13	3
2015	10	4
2016	10	4

Ricorsi per annullamento atti del Parco	TAR	altri uffici	contro sanzioni amministrative
2014	1	1	
2015	0	1 (TSAP*), 1 (ricorso straordinario Pres. Rep.)	1
2016	0	1 (TSAP), 1 (ricorso straordinario Pres. Rep.)	1

*Tribunale Superiore Acque Pubbliche

Le sanzioni amministrative comminate sono evidenziate nella seguente tabella.

Anno	n. verbali accertamento	importo complessivo riscosso
2014	267	11.658
2015	208	12.702
2016	220	11.652

6. - I risultati della gestione

Nella tabella che segue sono riportati gli estremi delle delibere di approvazione dei conti consuntivi, dei pareri resi dalla Comunità del parco e dal Collegio dei revisori dei conti, nonché delle note di approvazione dei Ministeri vigilanti.

Tab. 238 - P.N. Monti Sibillini - Atti del procedimento di approvazione dei consuntivi

CONTI CONSUNTIVI	Verbale Collegio revisori	Parere Comunità del parco	Delibera Consiglio direttivo	Approvazioni ministeriali
2014	n.5 del 22/4/15	n.2 del 3/7/15	n.8 del 30/4/15	MEF n.47688 del 9/6/15 MATTM n.13832 del 13/7/15
2015	n.3 del 27/4/16	n.2 del 30/6/16	n.8 del 29/4/16* ratificato dal C.D. con delib. n.18 del 4/7/16	MEF n.67027 del 9/8/16 MATTM n.18756 del 7/9/16
2016	n.4 del 21/4/17	n.2 del 21/4/17	n.4 del 27/4/17	MEF n.151120 del 17/7/17 MATTM n.15833 del 21/7/17 MATTM n.21578 del 10/10/17

*Decreto del Presidente

6.1. - Il rendiconto finanziario

Nella seguente tabella vengono rappresentati i dati relativi alle gestioni finanziarie dei tre esercizi in esame.

Tab. 239 - P.N. Monti Sibillini - Rendiconto finanziario

ENTRATE	2013	2014			2015			2016		
	importi	importi	% sul tot.	Var.% 2014/13	importi	% sul tot.	Var.% 2015/14	importi	% sul tot.	Var.% 2016/15
Trasferimenti Stato	1.825.765	1.845.173	95,0	1,1	1.753.019	94,9	-5,0	1.753.019	93,7	0,0
Trasferimenti Regioni										
Trasferimenti Comuni e Province										
Trasf. altri Enti del settore pubb.	10.000			-100,0				19.833		
Vendita beni e prestaz. servizi	52.586	67.369	3,5	28,1	75.611	4,1	12,2	70.286	3,8	-7,0
Poste corrett. e compens. di spese corr.								7.773		
Entrate non classificabili in altre voci	18.229	29.338	1,5	60,9	19.195	1,0	-34,6	19.832	1,1	3,3
Totale entrate correnti	1.906.580	1.941.880	100,0	1,9	1.847.826	100,0	-4,8	1.870.744	98,5	1,2
Alienaz. beni e riscossione crediti					23.614			8.626	100,0	-63,5
Trasferimenti Stato	125.000	388.693	58,8	211,0	353.000	93,7	-9,2			-100,0
Trasferimenti Regioni	109.218	190.727	28,9	74,6						
Trasferimenti Comuni e Province										
Trasf. altri enti del settore pubb.	112.348	81.321	12,3	-27,6			-100,0			
Accensione di prestiti										
Totale entrate in c/capitale	346.566	660.741	100,0	90,7	376.614	93,7	-43,0	8.626	100,0	-97,7
Partite di giro	222.045	197.079	100,0	-11,2	194.243	100,0	-1,4	175.197	100,0	-9,8
Totale entrate	2.475.191	2.799.700		13,1	2.418.683		-13,6	2.054.567		-15,1

USCITE	2013	2014			2015			2016		
	importi	importi	% sul tot.	Var.% 2014/13	importi	% sul tot.	Var.% 2015/14	importi	% sul tot.	Var.% 2016/15
per organi dell'Ente	39.646	37.780	2,0	-4,7	46.368	2,7	22,7	43.937	2,9	-5,2
per il personale in attività di servizio	801.180	778.013	41,9	-2,9	764.960	44,8	-1,7	696.249	45,3	-9,0
per acquisto beni consumo e servizi	126.264	121.886	6,6	-3,5	125.857	7,4	3,3	88.798	5,8	-29,4
prestazioni istituzionali	698.913	773.604	41,6	10,7	650.679	38,1	-15,9	618.813	40,3	-4,9
oneri finanziari	1.259	1.001	0,1	-20,5	462	0,0	-53,9	483	0,0	4,5
oneri tributari	80.251	113.938	6,1	42,0	85.920	5,0	-24,6	62.406	4,1	-27,4
non classificabili in altre voci	30.682	31.881	1,7	3,9	33.143	1,9	4,0	26.139	1,7	-21,1
Totale uscite correnti	1.778.196	1.858.103	100,0	4,5	1.707.389	100,0	-8,1	1.536.823	100,0	-10,0
Acquisizione beni durevoli e opere immobiliari	630.444	671.535	95,0	6,5	688.838	96,1	2,6	94.622	68,4	-86,3
Acquisizione immobilizz. tecniche	2.847	35.129	5,0	1134,0	28.070	3,9	-20,1	15.865	11,5	-43,5
Indennità anzianità personale cessato								27.858	20,1	
Totale uscite in c/capitale	633.291	706.664	100,0	11,6	716.908	100,0	1,4	138.345	100,0	-80,7
Partite di giro	222.045	197.079	100,0	-11,2	194.243	100,0	-1,4	175.197	100,0	-9,8
Totale uscite	2.633.532	2.761.846		4,9	2.618.539		-5,2	1.850.366		-29,3

Risultati gestionali finanziari	2013	2014	Var.% 2014/13	2015	Var.% 2015/14	2016	Var.% 2016/15
Avanzo/disavanzo finanziario	-158.341	37.854	-123,9	-199.856	-628,0	204.202	202,2
Avanzo/disavanzo gestione corrente	128.385	83.777	-34,7	140.438	67,6	333.920	137,8
Avanzo/disavanzo gestione c/capitale	-286.725	-45.923	-84,0	-340.293	-641,0	-129.719	61,9

I risultati finanziari registrano nel triennio in esame un andamento altalenante.

Il 2014, ribaltando il disavanzo dell'esercizio precedente, chiude con un modesto avanzo di 37.854 euro, per effetto del risultato positivo della gestione corrente (83.777 euro) che supera quello negativo della gestione in conto capitale (-45.923 euro); invece il 2015, a causa del dato negativo della gestione in conto capitale (-340.293 euro), solo in parte assorbito dall'avanzo corrente (140.438 euro), chiude con un risultato negativo pari a 199.856 euro.

L'esercizio 2016 registra un avanzo di euro 204.202, per effetto sia della crescita dell'avanzo corrente (333.920 euro) che della contrazione del deficit di parte capitale (-129.719 euro).

L'Ente, come risulta dai dati esposti, dipende per la parte corrente quasi totalmente dai trasferimenti statali che rappresentano in media il 94,5 per cento circa del totale delle entrate correnti.

I trasferimenti degli enti territoriali e di altri enti del settore pubblico risultano assenti nel 2014 e nel 2015 e di importo assolutamente irrisorio (19.833 euro) nel 2016.

Complessivamente il livello di autofinanziamento dell'Ente rimane limitato, in quanto rappresenta in media il 5,0 per cento del totale delle entrate correnti.

Le entrate in conto capitale, dopo il marcato incremento registrato nel 2014 (+90,7 per cento), si riducono nel 2015 (-43 per cento) per poi quasi azzerarsi nel 2016, attestandosi a 8.626 euro.

Le spese correnti hanno avuto un leggero incremento nel 2014 (+4,55), raggiungendo il valore di 1.707.389 euro, si contraggono sia nel 2015 (-8,1 per cento) che nel 2016 (-21,1 per cento), attestandosi a 1.536.823 euro. Le categorie che presentano la maggiore incidenza in tutti i tre esercizi sono quelle delle spese per il personale e per le prestazioni istituzionali.

L'analisi delle uscite per le prestazioni istituzionali è rappresentata nella tabella che segue.

Tab. 240 - P.N. Monti Sibillini - Uscite per prestazioni istituzionali

	2013	2014			2015			2016		
	importi	importi	% sul tot.	Var.% 2014/13	importi	% sul tot.	Var.% 2015/14	importi	% sul tot.	Var.% 2016/15
G.A.L. e patto territoriale	2.000	2.000	0,3	0,0	2.000	0,3	0,0	2.000	0,3	0,0
Indennizzi per danni fauna	207.713	282.414	36,5	36,0	218.898	33,6	-22,5	232.132	37,5	6,0
Promozione offerta turistica	2.015	350	0,0	-82,6	1.970	0,3	462,9	200	0,0	-89,8
Carta europea turismo sostenibile	44.893	55.999	7,2	24,7	45.327	7,0	-19,1	13.490	2,2	-70,2
Interventi post terremoto								19.783	3,2	
Educaz. ed informazione ambientale	40.000	31.166	4,0	-22,1						
Pubblicazioni dell'Ente	13.273	7.000	0,9	-47,3	9.953	1,5	42,2	5.980	1,0	-39,9
Centri visita, musei, punti informazioni e case del Parco	152.959	136.214	17,6	-10,9	147.120	22,6	8,0	156.305	25,3	6,2
Ricerca scient., tutela e monitoraggio specie rare (cap.5340)	59.815	24.998	3,2	-58,2	29.205	4,5	16,8	32.241	5,2	10,4
Attività antincendio	164		0,0	-100,0						
Giardini botanici e vivai	6.333	6.405	0,8	1,1	6.500	1,0	1,5	5.243	0,8	-19,3
Gestione e reintroduzione fauna	49.749	112.157	14,5	125,4	81.288	12,5	-27,5	49.594	8,0	-39,0
Sentieristica	10.000	4.300	0,6	-57,0	4.300	0,7	0,0		0,0	-100,0
Spese CTA	110.000	110.000	14,2	0,0	99.594	15,3	-9,5	97.000	15,7	-2,6
Nucleo valutazione, attività controllo e gestione personale		600	0,1		4.525	0,7	654,2	4.845	0,8	7,1
TOTALE	698.913	773.604	100,0	10,7	650.679	100,0	-15,9	618.813	100,0	-4,9

Le spese in conto capitale, dopo aver registrato un incremento sia nel 2014 (+11,6 per cento), che nel 2015 (+1,4 per cento) si riducono considerevolmente nel 2016 (-80,7 per cento), attestandosi al termine del triennio in esame a 138.345 euro.

Limiti di spesa ed altri adempimenti normativi

Come rappresentato dai ministeri vigilanti nelle note di approvazione dei rendiconti, l'Ente ha rispettato i limiti posti dalla normativa vigente in materia di spese ed ha inoltre provveduto a versare al bilancio dello Stato le somme derivanti dalle riduzioni di spesa (34.427 euro nel 2014, 34.427 euro nel 2015 e 21.213 euro nel 2016).

I consuntivi non sono corredati dell'attestazione dei tempi di pagamento di cui all'art.9 del d.p.c.m. 22 settembre 2014; tuttavia il Collegio dei revisori dei conti ha accertato che l'Ente ha registrato un indice di tempestività nel 2014 pari a 15 nel 2015 pari a -6,45 e nel 2016 pari a -13,23. I consuntivi sono corredati dell'allegato 6 nel quale vengono riassunte le spese classificate per missioni e programmi secondo le prescrizioni del d.p.c.m. 12 dicembre 2012.

Per l'esercizio 2016 l'Ente non ha adottato il piano dei conti integrato di cui al d.p.r. n. 132 del 2013.

L'Ente con deliberazione del Presidente n.24 del 29 settembre 2017 ha approvato la ricognizione straordinaria delle partecipazioni societarie possedute ai sensi del d.lgs. n. 175 del 2016.

Dal documento richiamato risulta che l'Ente possiede le seguenti partecipazioni societarie: GAL "Fermano Leader" s.c.ar.l. (quota di partecipazione diretta 2 per cento), GAL "Piceno" s.c.ar.l. (quota di partecipazione diretta 2 per cento), GAL "Sibilla" s.c.ar.l. (quota di partecipazione diretta 1,79 per cento), società "Task" s.r.l. (quota di partecipazione diretta 0,024 per cento).

L'Ente ha deliberato il mantenimento di tutte le predette partecipazioni in quanto trattasi di società che esercitano attività di produzione di beni e servizi strettamente necessarie per il perseguimento delle finalità istituzionali.

6.2. - La situazione amministrativa

Nella seguente tabella vengono esposti i dati della situazione amministrativa.

Tab. 241 - P.N. Monti Sibillini - Situazione amministrativa

	2013		2014		2015		2016	
Consistenza cassa inizio esercizio		2.398.133		2.179.961		2.418.616		2.295.800
Riscossioni								
c/competenza	2.139.934		2.283.673		2.065.754		2.019.517	
c/residui	513.898	2.653.832	474.060	2.757.732	196.324	2.262.078	176.981	2.196.498
Pagamenti								
c/competenza	1.705.269		1.799.421		1.696.512		1.459.661	
c/residui	1.166.735	2.872.004	719.657	2.519.078	688.382	2.384.894	647.166	2.106.827
Consistenza cassa fine esercizio		2.179.961		2.418.616		2.295.800		2.385.471
Residui attivi:								
degli esercizi precedenti dell'esercizio	613.796		419.301		710.128		884.295	
	335.258	949.054	516.028	935.329	352.929	1.063.057	35.050	919.345
Residui passivi:								
degli esercizi precedenti dell'esercizio	1.311.555		1.356.258		1.408.104		1.573.281	
	928.263	2.239.818	962.426	2.318.683	922.027	2.330.130	390.704	1.963.985
Avanzo/disavanzo d'amm.ne		889.197		1.035.262		1.028.727		1.340.831

Le risultanze finali dei tre esercizi in esame evidenziano un avanzo di amministrazione che aumenta nel 2014 (+16,4 per cento), portandosi a 1.035.262 euro, rimane sostanzialmente stabile nel 2015, per poi attestarsi con un aumento del 30,3 per cento a 1.340.831 euro nel 2016.

Nel 2014 la quota dell'avanzo di amministrazione a destinazione vincolata ammonta complessivamente a 622.617 euro, nel 2015 a 598.983 euro, infine nel 2016 a 614.551 euro.

La consistenza di cassa ammonta a 2.418.616 euro nel 2014, a 2.395.800 euro nel 2015 ed a 2.385.471 euro nel 2016.

6.3. - La gestione dei residui

La seguente tabella evidenzia l'ammontare complessivo dei residui.

Tab. 242 - P.N. Monti Sibillini - Situazione residui

RESIDUI ATTIVI	2013	2014	var.% 2014/13	2015	var.% 2015/14	2016	var.% 2016/15
Residui al 1° gennaio	1.127.751	949.054	-15,8	935.329	-1,4	1.063.057	13,7
Residui annullati	57	55.693	97.676,3	28.877	-48,1	1.781	-93,8
Residui riscossi	513.898	474.060	-7,8	196.324	-58,6	176.981	-9,9
Risultato gestione residui	613.796	419.301	-31,7	710.128	69,4	884.295	24,5
Residui esercizio	335.258	516.028	53,9	352.929	-31,6	35.050	-90,1
Residui al 31 dicembre	949.054	935.329	-1,4	1.063.057	13,7	919.345	-13,5

RESIDUI PASSIVI	2013	2014	var.% 2014/13	2015	var.% 2015/14	2016	var.% 2016/15
Residui al 1° gennaio	2.515.452	2.239.818	-11,0	2.318.683	3,5	2.330.130	0,5
Residui annullati	37.162	163.904	341,0	222.198	35,6	109.683	-50,6
Residui pagati	1.166.735	719.657	-38,3	688.382	-4,3	647.165	-6,0
Risultato gestione residui	1.311.555	1.356.258	3,4	1.408.104	3,8	1.573.282	11,7
Residui esercizio	928.263	962.426	3,7	922.027	-4,2	390.704	-57,6
Residui al 31 dicembre	2.239.818	2.318.683	3,5	2.330.130	0,5	1.963.986	-15,7

I residui attivi, composti per la gran parte da crediti verso lo Stato ed altri soggetti pubblici e per la parte rimanente da crediti verso utenti e clienti presentano un andamento altalenante, in diminuzione nel 2014 (-1,4 per cento), in crescita nel 2015 (+13,7 per cento), poi di nuovo in contrazione del 13,5 per cento, attestandosi a 919.345 euro.

I residui passivi invece, costituiti quasi interamente da debiti diversi, aumentano sia nel 2014 (+3,5 per cento) che, sia pure in misura irrisoria, nel 2015 (+0,5 per cento), per poi registrare una significativa diminuzione nel 2016, attestandosi a 1.963.986.